Проект

КОНЦЕПЦИЯ  РАЗВИТИЯ  КАРТОГРАФИИ  ДО  2010 ГОДА

1. Введение

Концепция развития картографии до 2010 года  разработана, исходя из задач, возложенных на Федеральное агентство геодезии и картографии постановлениями  Правительства Российской Федерации от 29 июля 2004 г.  .№386 «Об утверждении Положения о Федеральном агентстве геодезии и картографии», от 4 сентября 1992 г. № 663 «О мерах государственной поддержки выпуска учебных картографических пособий».
 Картографическому производству   Федерального агентства геодезии и картографии в России принадлежит ведущая роль по обеспечению государственных нужд   в области образования, экономики, науки и культуры, а также национальной безопасности и других областях социально-значимой картографической продукцией (государственные топографические карты, каталоги координат геодезических пунктов, учебные, научно-справочные, общегеографические, политико-административные, тематические карты и атласы).

В последние годы прослеживается тенденция снижения ведущей роли картографических предприятий Роскартографии на рынке картографической продукции и услуг. Причина этой тенденции заключается в том, что технологическое оборудование, последняя модернизация которого пришлась на 70-80-е годы прошлого столетия, морально устарело и физически изношено на 70-80%.
Картоиздательское производство требует  широкомасштабного обновления основных производственных фондов и оснащения производственных процессов цифровыми технологиями.
Роскартография способна удовлетворить потребности государства в  качественной картографической продукции,  если её картографическое производство будет переведено на современные цифровые  технологии и переоснащено полиграфической техникой и технологическим оборудованием  нового  поколения. 

В настоящее время, в мире, цифровые технологии используются практически во всех процессах картосоставления и картоиздания, а именно: в редактировании и макетировании, в составлении и подготовке карт к изданию, в допечатных,   печатных и отделочных процессах, в  логистике,   контроле качества, в управлении производственными потоками и в принятии управленческих решений.

Особое внимание в концепции уделено проведению НИОКР и техническому переоснащению картографических предприятий Роскартографии. Это объясняется необходимостью  изменения технологий, применяемых в картографическом производстве, прежде всего перевода всего  картографического производства на современные методы и цифровые технологии (от редактирования до печати тиражей карт и атласов). Внедрение цифровых технологий в картоиздательское производство  позволит завершить единый цикл создания картографической продукции. Технологическое оборудование и технические средства нового поколения обеспечат повышение экономической эффективности производства картографической продукции, стабильно высокое её качество, сокращение производственного цикла её создания, что будет   отвечать современным требованиям потребительского рынка. 

Сроки реализации концепции  развития картографии до 2010 года обусловлены  состоянием производственных мощностей, а также готовностью предприятий отрасли к эффективному освоению новых технологий, финансовыми возможностями Роскартографии, которые необходимы для проведения НИОКР и технического переоснащения картографического производства.

Реализация концепции развития картографии до 2010 года возложена  на Федеральное агентство геодезии и картографии как государственного заказчика в области геодезии и картографии.

2. Основные приоритеты

Концепция развития картографии до 2010 года направлена на:

            обеспечение потребностей государства в социально значимой картографической  продукции  и достоверной информацией о наименованиях географических объектов; 
 удовлетворение потребителей  цифровой картографической информацией для решения задач в области навигации и создания геоинформационных систем на основе созданных открытых карт масштаба 1:100 000 и крупнее;

увеличение производственных мощностей картосоставительского и картоиздательского производства на основе  переоснащения технологическим оборудованием и техническими средствами и внедрения современных цифровых технологий.

3. Цели и задачи

                        Основными целями Концепции являются:

  удовлетворение потребностей органов государственной власти Российской Федерации, органов государственной власти субъектов Российской Федерации, органов местного самоуправления, отдельных граждан и юридических лиц в современной картографической продукции в аналоговой и цифровой формах,   а также информацией о наименованиях географических объектов;

 завершение строительства основных производственных фондов Омской картографической фабрики, проведение реконструкции Новосибирской, Уральской картографических фабрик и ПКО «Картография», картоиздательского производства ДВ АГП, переоснащение их полиграфической техникой и технологическим оборудованием нового поколения;

перевод всего картографического производства на современные цифровые технологии;

 создание необходимых условий для выполнения перспективных научных разработок и исследований и внедрение их результатов в картографическое производство;

 создание нормативной правовой и нормативно-технической базы в области картографии и наименований географических объектов.

Реализация настоящей Концепции будет способствовать решению следующих задач:

 разработке новых  технологий, технических средств и методов создания и обновления карт и атласов открытого пользования на основе компьютерных и ГИС технологий;

 внедрению в картографическое производство современных цифровых технологий в целях создания базы картографических  данных (БКД)  и предоставление потребителям информации на мир, континенты, отдельные страны, Российскую Федерацию, федеральные округа, субъекты Российской Федерации в  режиме времени, близкому к реальному;  

 созданию открытой цифровой картографической продукции на основе топографических карт масштаба 1:100 000 и крупнее для решения задач в области навигации и создания картографической продукции для массового потребителя повышенной информативности;

 развитию геоинформационного картографирования для создания (БКД) открытой информации, её мониторинга, разработке электронных учебных карт индивидуального и коллективного пользования в целях обеспечения образовательного процесса в Российской Федерации;

 разработке концепций и выбора оптимальных технологий создания электронных атласов: вьюерных, интерактивных, аналитических ГИС-атласов, Интернет атласов;

 разработке вариантов создания трёхмерных карт на специальном поляризованном пластике, обеспечивающем восприятие трёхмерного изображения рельефа местности.

 разработке фундаментальных картографических произведений, в том числе: тематических томов Национального атласа России; атласов на  Мир серий карт: политических на мир, отдельные континенты и страны мира, а также политико-административных карт  Российской Федерации, административных карт субъектов Российской Федерации,  «Города России», общегеографических карт, атласов, других тематических карт и атласов на субъекты Российской Федерации, учебных картографических пособий коллективного и индивидуального пользования, глобусов и рельефных карт;

         унификацию программного обеспечения, используемого при создании карт и атласов, внедрению в картографическое производство современных цифровых и ГИС-технологий, что позволит  снизить себестоимость работ, особенно при обновлении и создании производной картографической продукции;

 разработке программного обеспечения и технологии автоматизированного мониторинга картографической и другой информации содержащейся в БКД, а также выполнению работ по автоматизированной генерализации элементов содержания карт;

 совершенствованию нормативно-правовой и нормативно-технической базы, направленной на  регулирование проведения работ в области картографии и наименований географических объектов.

 завершению строительства Омской картографической фабрики и оснащение её современным технологическим оборудованием (приложение 1), реконструкцию Новосибирской и Уральской картографических фабрик, ПКО «Картография и переоснащение их технологическим оборудованием.

4. Основные принципы реализации Концепции

Одним из концептуальных моментов является определение принципов финансирования мероприятий, содержащих в настоящей Концепции.

Финансирование за счёт средств федерального бюджета 

строительство новых производственных мощностей, реконструкция и техническое переоснащение существующих, создание новых картографических производств,  проведение НИОКР  в области картографии и наименований географических объектов и их внедрение в картографическое производство;

 проектирование, составление и издание общегеографических, политико-административных, научно-справочных и других тематических карт и атласов межотраслевого назначения, учебных картографических пособий;

         создание цифровых карт масштаба 1:100 000 с оперативным обновлением элементов содержания  (дорожная сеть и её инфраструктура, населённые пункты и другие элементы содержания карт);

создание и ведение государственного каталога географических названий;

создание БКД и её мониторинг; 

разработка и создание электронных карт для обеспечения образовательного процесса в учебных учреждениях;

разработка и создание для картографического производства новых образцов техники и оборудования;

разработка новых видов картографической продукции (комплексные атласы на федеральные округа и субъекты Российской Федерации, другие фундаментальные и уникальные картографические произведения).

 Средства бюджетов субъектов Российской Федерации муниципальных образований

Средства бюджетов субъектов Российской Федерации и муниципальных образований могут быть направлены: 

на создание картографической продукции открытого опубликования по территориальной принадлежности (различные тематические карты и атласы) для удовлетворения потребностей органов государственной власти субъектов Российской Федерации, органов власти муниципальных образований, юридических лиц и граждан;

на создание учебных картографических пособий, например, серии карт и атласов по тематике «Люби и знай свой край», разработку цифровой картографической информации для создания геоинформационных систем регионального уровня, создание карт и планов на территорию субъектов Российской Федерации и населённые пункты.

           Другие источники финансирования, в том числе внешние инвестиции

Финансовые средства государственных и коммерческих организаций могут быть привлечены для реализации совместных проектов в области картографии и оказания услуг, а также для поддержания материалов и данных  государственного картографо-геодезического фонда на современном уровне. 

          Концепция предполагает привлечение в картографическое производство   внешних инвестиций направленных на финансирование совместных проектов по выпуску картографической продукции  на иностранных языках и  реализацию этой продукции на внешнем и российском рынках, а также оказание услуг. 

При этом в качестве стимулов вложения инвестиций предлагается законодательно закрепить следующие механизмы:  

первое – это создание правового механизма функционирования рынка картографической информации в любой форме (такой рынок возможен применительно к картографической информации, не отнесённой к категории ограниченного доступа);

второе – это увеличение срока предоставления в пользование материалов и данных государственного картографо-геодезического фонда при создании этими пользователями фундаментальных картографических произведений; 

третье – это  законодательно закрепленные права на материалы и данные, созданные в результате совместной реализации проектов (договоров, контрактов, соглашений).

Осуществление эффективной политики Роскартографии в сфере использования  картографической информации взаимосвязано с совершенствованием нормативной правовой базы в области картографии и наименований географических объектов. При её совершенствовании необходимо предусмотреть защиту интересов Роскартографии, гибкое регулирование отношений между Роскартографией и инвесторами в процессе пользования картографическими материалами и данными государственного картографо-геодезического фонда. 

         5. Ожидаемые результаты реализации Концепции.

В соответствии с основными приоритетами и задачами развития картографии на период 2006-2010 г.г., изложенными в Концепции,  ожидается достижение следующих результатов:

- будет создано современное картографическое производство, способное конкурировать на мировом уровне по качеству и полноте содержания создаваемых картографических произведений; внешнему оформлению, а также ценовым показателям (уровню цен на аналогичную картографическую продукцию, выпускаемую зарубежными издательствами, компаниями, фирмами). Кроме того, завершение строительства Омской картографической фабрики и реконструкция существующих основных фондов других предприятий создадут условия по полному удовлетворению к 2010 году потребности Российской Федерации в картах и атласах различного назначения, в полном объёме и необходимом ассортименте;

- будут завершены работы по созданию тематических томов Национального атласа России – комплексного фундаментального картографического произведения;

 завершены  работы по созданию базы данных Государственного каталога географических названий;

 БКД открытой информации   - основы для создания открытых цифровых топографических карт крупного масштаба  повышенной информативности, в том числе, для решения задач в области навигации;

- будут внедрены в производство результаты научных разработок в области теории картографии, технических средств и технологий создания и обновления карт и атласов любого назначения на основе компьютерных и ГИС-технологий;

- будут созданы надёжные партнёрские отношения между субъектами картографической деятельности и государственным заказчиком в области картографии (Роскартографией) по выполнению работ федерального назначения для удовлетворения потребностей страны в различной картографической продукции, а также в части использования материалов и данных государственного картографо-геодезического фонда.

Совершенствование нормативной правовой базы в области картографии и наименований географических объектов будет способствовать установлению деловых отношений между субъектами картографической деятельности и дальнейшему развитию картографии.

Замечания и предложения по проекту Концепции и проекту Плана реализации концепции развития картографии до 2010года просьба направлять в Роскартографию по электронной почте info@roskart.gov.ru
